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Prot. N. 6262/28i1

Circolare Interna n. 48
Mantova,  06/10/2015
Ai Docenti
Al Personale ATA
Oggetto: Procedura organizzazione viaggi d’istruzione ed uscite didattiche
Come richiesto da alcuni docenti, si procede a mettere a disposizione la modulistica relativa ai viaggi d’istruzione ed alle uscite didattiche per l’a.s. 2015/2016. La stessa è stata predisposta dalla Commissione Viaggi negli anni precedenti e riadattata dalla Dirigenza durante il presente anno scolastico in base alle nuove esigenze dell’Istituzione Scolastica.

Si allega altresì il regolamento viaggi d’istruzione, predisposto dalla Commissione negli anni precedenti, quale fondamentale riferimento in merito alla regolarità della procedura organizzativa. Tale documento è stato riadattato eliminando i riferimenti alla certificazione di Qualità non più presente. 

Il termine perentorio per la consegna delle richieste di preventivo per i viaggi d’istruzione relativi alla primavera 2016 è stato fissato a martedì 27 ottobre 2015, per la successiva approvazione in Consiglio d’Istituto.

Oltre tale data non sarà garantita la puntuale organizzazione di ulteriori viaggi d’istruzione. Non sarà possibile organizzare viaggi d’istruzione nelle more della delibera del Consiglio d’Istituto e/o senza un congruo numero di docenti accompagnatori e sostituti. 

Allegati:

a) Modulo viaggio d’istruzione;
b) Regolamento viaggi d’istruzione, soggiorni studio e stage;
 IL DIRIGENTE SCOLASTICO

     Michele Negro
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi 

dell’art.3 comma 2 del decreto legislativo n.39/1993
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